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I} TEC LUGNG

TRONG TAM GIAC VUONG

A. KIEN THUC TRONG TAM
I. MQT SO HE THUC VE CANH VA PUONG CAO TRONG TAM GIAC VUONG
T hinh vé bén, ta cé
= Canhgoc vubng: AB,AC.
Canh huyén: BC.
= Puong cao: AH.
HA 14 hinh chiéu cia AB trén canh BC. '
HC Ia hinh chiéu cua AC trén canh BC.
* Dinh ly Py-ta-go: BC? = AB? + AC?
1. Hé thikc lién hé gitra canh goc vuéng va hinh chiéu ciia nd trén canh huyeén
= Trong tam giac vudng, binh phuong mdi canh goc vudng bang tich caa canh huyén va hinh chiéu
ctia n6 trén canh huyén.
BA*=BH -BC hay ¢’ =c"a;
CA? =CH -CB hay b*=b"a.
2. Hé thirc lién quan dén dwong cao
Trong mot tam giac vudng
= Binh phuong d6 dai duong cao bang tich hinh chiéu cua hai canh géc vudng trén canh huyén.
AH? =HB-HC hay h*=b"c".
= Tich d¢ dai dudng cao véi canh huyén bang tich do dai hai canh goc vudng.
AH-BC=AB-AC hay a-h=b-c.
= Nghich déo binh phuong do dai duong cao bang tong nghich dao binh phwong d6 dai hai canh goc
vuong.
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= + ay >=—+—.
AH? AB? AC? yh2 a’ b’

Il. T SO LUQNG GIAC CUA GOC NHON
1. Dinh nghia
= V6i a lagoc nhon trong tam giac vudng ta co

. sing=_canhnoa . oy _ CAN 7108
canhhuyea’ canhkeé

" COSq = canhkea cotor = canhkeé canh huyen
canhhuyea cahh fiok

2. Mot s6 hé thirc va tinh chét co ban
= V¢i hai goc nhon «, 8 va a+ £ =90° thi
sina =co0s f; cosa =sin f; tana =tan f; cota =cot S .
Vi goc nhon a(0° < <90°), ta co

= O<sina<l0<cosa<l.
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= Néu ¢ tang thi sing Va tana ting; con COSa Va coter giam.
sina

n tana:—1 tana-COta=1;
cosa

« cotg =% sin? ¢ +cos? =1
sina

B. BAI TAP VAN DUNG
Bai 1: Cho tam giac ABC vubdng tai A, c6 AB = 3cm; AC = 4cmva duong caoAH . Tinh d6 dai
doan thang BH va CH
Bai 2: Puong cao cua mot tam giac vudng chia canh huyén thanh hai doan thang c¢6 d6 dai BH = 3cm,
CH = %cm.Tinhd@ dai AB,AC , AH
Bai 3: Cho AABC vudng tai A, duong cao AH cOAB = 12, BH = 6. Tinh AH, AC, BC, CH.
Bai 4: Cho DABC vudng & A, AB = 30cm, AC = 40cm , duong caoAH , trung tuyén AM.
a) TinhBH, HM, MC .
b) TinhAH .
Bai 5: Tam giac ABC vudng tai A, goi M 1a trung diém cua BC. Biét tam giac ABM la tam giac déu co
canh la \/g cm.

a) Tinh d6 dai AC va duong cao AH cua tam giac ABC.

b) Tinh dién tich tam giac ABC.
Bai 6: Cho DABC wvudng & A , duong caoAH . Goi M, N theo tht t 13 trung diém caaAB, AC .
Biét HM = 15cm ,HN = 20cm . Tinh HB, HC, AH.
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